

试论金融危机背景下我国省域经济韧性的影响因素

李智超

(贵州省信息中心, 贵州 贵阳 550004)

摘要: 所谓经济韧性, 是指经济系统受到外在因素不良影响后, 依然体现出稳步发展的状态。本世纪初期, 世界范围内金融危机的降临, 导致经济韧性科研模式自排斥过渡到拥趸。在本文中, 就对国内经济韧性影响因素予以了充分研讨, 以期为贵州相关工作的开展提供一些参考。

关键词: 金融危机; 我国省域经济; 韧性影响因素

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.27.049

1 引言

世界范围性的市场经济使区域经济都集中体现出非线性状态, 这种非线性状态使经济风险逐转移至内向性, 最终导致经济系统未来发展态势得不到精准评估。在这样的历史背景下, 建立落实有效措施促进经济系统的持续良好运转, 成为了科研和企业等行业领域所面临的首要问题。现阶段, 经济韧性科研模式的涌现和运用, 能够对非线性经济的研讨和预测提供有利条件, 对以往经济科研模式进行了全面优化创新, 所以在本文中, 就以非线性模式, 对国内目前省域经济韧性的影响因素做出研讨。

2 经济韧性内涵

对于经济发展来说, 如何降低危机的影响, 更好地处理不利事件。为此, 经济学家通过引入韧性这一研究范式来构建“如何应对危机冲击”的分析框架。Wink(2014)将生态学中的韧性理念引入到经济发展, 并被表示为一种避免、抵御或适应危机的能力, 以及应对消极冲击和不利条件的能力。

3 经济韧性的影响因素

(1)制度能力。制度的完善性和执行程度会对经济韧性发展方面体现明显的积极影响。一个区域如果处于经济危机环境中, 具备完善制度和制度执行能力的政府部门可以给出信息有效交互的系统, 把危机予以动态化化解, 再施以合理防控对策, 以此快速脱离危机险境。典型的案例如汶川地震后相关地区能够及时得到重建并实现恢复, 一个关键因素就在于我国优越的制度体系, 形成了政府和社会组织良好的合作关系。同理, 保持制度的开放与透明是提升经济韧性的关键。(2)体能。体能的强弱会关系到地方经济韧性的发展速度, 如果一个区域民众平均年龄都已超出相关标准, 也就说明该区域化解经济危机的能力也较为显著。人的寿命与体能通常都会与生活条件之间存在很大关联, 寿命精准预测会决定个人经济储备能力, 也会影响到个人投资, 进而波及到社会经济发展的稳定性, 良好的经济系统可以正确化解经济危机。(3)硬件系统设备。硬件系统设备在经济韧性加强方面会体现无可替代的促进性, 对于硬件设备系统的合理运用, 可能进一步助力企业安全生产和民众生活过程的快捷, 以此助力区域性经济可以实时性的化解经济风险, 同时也能够在风险化解后再转变至以往稳定发展的态势, 这里所提硬件设备系统主要是指物流运输工具的状态, 假若某一区域在处于天灾环境条件下, 缺少交通工具、缺少与周边信息传递的条件, 就容易使得该区域无力快速化解经济危机。(4)对外开放度。对外开放度对区域经济韧性有着显著地负向作用。换言之, 贸易依存度越大的地区在国际金融危机中就越容易受到冲击, 我国很多地区尤其是沿海地区产品过多依赖美国和欧洲的市场而发展, 金融危机的爆发使美国等发达国家的消费市场严重萎缩, 国内本来以出口为主的产品无法外销, 而国内市场又不能立刻消费掉, 有效需求严重不足, 最终使得地区经济疲于应对危机, 导致韧性不足。(5)教育质量成效。教育质量成效的高低不会关系到经济韧性的发展。这样的结论并未能与相关科研结论相统一, 这主要由于相关科研工作是基于异域国家的角度进行考虑, 而国内教育往往都会呈现结构比例方面的不平衡状态, 比如, 教育体系对外联系不顺

畅, 教育对象比重失衡, 教育特色不明朗等状态, 使得教育结构不具备结合社会发展态势全面调整的条件。(6)技术变量。技术变量对经济韧性的加强来起到明显到促进性。国内大部分地区在经济危机环境中, 都会借助于渠道化措施应付, 这种渠道化应对措施有时不仅无助于经济韧性的加强, 反而还可能成为经济韧性发展中的障碍, 可能会导致地方经济发展在外部因素干扰下, 无力再转变至以往的平衡态势。而技术的优化升级可以促进区域产业摆脱渠道化措施的束缚, 助力产业进一步向更高层面发展, 同时也进一步体现了强大的经济危机化解能力。

4 增强经济发展韧性的对策

根据对国内经济韧性的影响因素的分析, 贵州省想要切实强化自身经济韧性, 就需要对以下几点内容进行参考: 以此保证以正确方式方法有效化解经济危机, 消除不安全因素。

第一是逐步提高省域制度完善性和执行力度, 进一步完善社会治理体系, 采取有效措施助力政府部门进一步向清正、服务层面升级, 进一步体现政治力的公开性, 提高危机化解管理质量和成效。第二是建立大健康思想, 切实强化国内民众体能, 注重从医疗卫生供给要素、体系、质量等方面优化结构效益, 完善以基层医疗卫生服务网络为基础的公共卫生服务体系, 加大老少边穷地区和卫生薄弱地区的医疗卫生健康资源供给。第三是进一步充分执行革新政策, 进一步彰显企业的革新中的主体性, 注重培育新兴先导产业, 优化创业孵化环境, 深化科技金融融合, “放活”科研成果处置权和收益分配权, 积极开展海外科技成果转化。第四是进一步平衡普通教育与职业教育的教育对象比例, 结合新产业项目和技术项目发展趋势, 进一步体现特色化办学, 多元化渠道和模式助力诸职业教育升级。第五是完善投融资体制, 强化硬件设备系统投资的便捷性。航空、航海硬件设备和新型智能终端设备系统为要点, 进一步注重能源网络优化升级, 进一步保证硬件设备系统在诸多新环境中的可行性。第六是进一步优化外贸结构, 提升多元化内部需求, 摆脱国外市场发展模式的束缚, 以前瞻性的思想建立属于自己的品牌, 强化产品竞争环境适应能力, 优化产业项目, 增进服务贸易出口渠道。

5 结语

以上对本世纪经济危机背景下影响我国经济韧性的因素进行了探讨, 在对指定数据进行全面参考的同时, 也根据有着资料, 将区域经济韧性影响予以了定性与定量形式的探讨。最终总结出, 专业技能、硬件条件会直接关系到经济韧性的强化程度; 对外开放度则会导致经济韧性弱化; 教育质量成效之于经济韧性来说不会产生影响。

参考文献

- [1] 冯俏彬, 江宇. 增强我国经济社会韧性[J]. 中国金融, 2020(12): 28-30.
- [2] 张歆. 我国经济“韧性”有两层含义[N]. 证券日报, 2019-12-21(A02).
- [3] 卓尚进. 增强经济“韧性”保障我国经济行稳致远[N]. 金融时报, 2019-07-20(004).
- [4] 逯苗苗, 孙涛. 区域经济韧性及其影响因素研究新进展[J]. 制度经济学研究, 2018(03): 196-218.